

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

№ 155 (15668)

Среда,

12

августа

1992 года

\*

Газета основана  
1 октября 1930 г.

## Не допустить трагедии

Правительственная телеграмма  
в адрес ассоциации «Ленинскуголь»

Дорогие шахтеры, жены и матери! Руководители угольных участков, предприятий, объединений, ассоциаций, корпораций и других добровольно созданных образований отрасли!

Сложившееся тяжелое положение в отрасли с травматизмом и аварийностью обязывает обратиться к вам. Практически каждый день приносит новые жертвы. Остаются вдовы и сироты. За 7 месяцев в отрасли погибло 158 человек. Рост к соответствующему периоду — 36 процентов. Особенно тяжелое положение сложилось на предприятиях концернов «Кузнецк-уголь», где погибло 20 человек, «Кузбассразрезуголь» — 12, ассоциация «Прокопьевскгидроуголь» — 16, объединения «Ростовуголь» — 14, акционерного общества «Гуковуголь» — 8, шахты «Распадская» — 5. Многие аварии могут перерасти в крупные катастрофы, подобные аварии, связанной со взрывом метана и пыли на шахте «Суходольская Восточная» объединения «Краснодонуголь», унесшая 70 человеческих жизней. Горные работы на многих предприятиях ведутся с грубыми нарушениями правил безопасности, в результате чего резко ухудшается горное хозяйство. Инженерно-технические работники шахт и разрезов, бригады и звеньевые неудовлетворительно осуществляют свою главную обязанность — контроль и обеспечение безопасности труда шахтеров. Неоправданно сокращаются затраты на безопасность и службы, ее обеспечивающие.

За последнее время резко ухудшилась дисциплина и ответственность среди ИТР и рабочих. В административно-бытовых комбинатах, подсобных помещениях участились случаи пьянства, нередки случаи, когда посторонние лица в вечернее и ночное время проносятся и торгуют спиртными напитками непосредственно на территории предприятий. На шахте «Черкассовская» ассоциации «Биселевскуголь» в нетрезвом состоянии спорили в кладовке три заместителя начальника участка.

Мы перестали работать с молодежью, теряем шахтерские традиции, забываем о шахтерских ветеранах, которым особенно трудно в это время, но чей опыт и знания можно использовать с большой эффективностью.

Неудовлетворительно осуществляется подготовка и обучение кадров. На шахты принимаются случайные, не имеющие соответствующей подготовки люди. Первые руководители объединений и предприятий самоустранились от расследования аварий и несчастных случаев, а в некоторых угольных структурах технические руководители с первых заместителей перемещаются на более низкие уровни. Практически разрушена единая система работ по обеспечению безопасных и здоровых условий труда и нарядная система; нередки случаи, когда первые руководители,

чрезмерно увлекаясь командировками, в том числе и заграничными, оставляют предприятия на попечение второстепенных лиц.

Руководители предприятий основное рабочее время уделяют коммерческим вопросам, что, безусловно, важно в условиях перехода к рыночным отношениям, но не освобождает нас от ответственности за жизнь и здоровье людей, работающих в особо опасной угольной отрасли. При формировании добровольных угольных образований — ассоциаций, концернов, корпораций и других в уставах этих организаций не предусмотрены главные социальные направления: вопросы создания безопасных условий труда для шахтеров, контроля и ответственности за соблюдение нормативных актов по безопасности горных работ.

Убедительно прошу вас до 1 сентября 1992 года

**ПЕРВОЕ:** обсудить создавшееся положение с аварийностью и травматизмом в коллективах предприятий, ассоциаций, концернов и других образований с приглашением шахтерских жен и матерей;

**ВТОРОЕ:** включить в уставы ассоциаций, концернов, корпораций, акционерных предприятий вопросы, отражающие ответственность и контроль за созданием безопасных условий труда руководителей всех уровней и исполнителей работ, наделенных соответствующими правами технических руководителей;

**ТРЕТЬЕ:** восстановить единую систему управления безопасностью труда на угольных шахтах, дополнив и скорректировав ее, исходя из сложившихся условий;

**ЧЕТВЕРТОЕ:** возобновить работу постоянно действующих комиссий по технике безопасности ПДК;

**ПЯТОЕ:** разработать применительно к каждому предприятию меры материальной ответственности и поощрения за создание безопасных условий труда, включая распределение дефицитных товаров;

**ШЕСТОЕ:** дать оценку и активизировать работу по осуществлению мер, направленных на устойчивую работу предприятий в зимних условиях с персональной ответственностью руководителей по направлениям.

Мы, руководители угольного производства всех уровней, от горного мастера до министра, должны помнить всегда, что шахтеры доверяли нам свои жизни и здоровье.

Уверен в положительной реакции на данное обращение руководителей и шахтерских коллективов и прошу проинформировать комитет угольной промышленности до 15 сентября 1992 года о проведенной работе.

С уважением председатель комитета угольной промышленности Минтопэнерго Российской Федерации

МАЛЫШЕВ.



Звено горнорабочих третьего разряда, возглавляемое Валерием Павловичем Губиным, обеспечивает доставку необходимых материалов для бригады Л. В. Евграфова, которая проходит дренажный уклон 102-бис. Работа, и без того тяжелая, осложнялась тем, что рельсовый путь не был проложен до конца. Железобетонную заливку еще скачивали, а вот металлическую арочную крепь рабочим приходилось таскать на своих плечах. О том, как доставщики — такелажники

справились с поставленной задачей, говорит тот факт, что бригада проходчиков успешно выполнила план и прошла дополнительно 10 метров выработки.

Члены звена: Анатолий Федорович Петровский почти семь лет; двумя годами позже пришел на «Ярославку» Юрий Васильевич Чернышев, и совсем недавно влился в коллектив участка № 7 брат Сергея Ключникова — Валерий Иванович. Самый опыт-

ный в звене — его вожак Валерий Павлович Губин. Начиная с 9 лет назад горнорабочим первого разряда, закончил вечернее отделение СПТУ-38, имеет аттестат о полученной профессии машиниста горных выемочных машин. Честный, добросовестный, за людей стоит горой.

На снимке: горнорабочие третьего разряда А. Ф. Петровский, В. П. Губин, В. И. Ключников, Ю. В. Чернышев.

Фото А. ЗИНОВЬЕВА.

К зиме — в полной готовности!

## КОТЕЛЬНАЯ — ЗАБОТА НОМЕР ОДИН

На одном из последних диспетчерских совещаний при директоре завода «Кузбассэлемент» вновь шла речь о готовности служб предприятия, его жилого фонда, производственных цехов к работе в зимних условиях. Дважды проходили совещания отдельно по подготовке котельной.

Разумеется, стабильная, спокойная работа в зимних условиях зависит от многих отделов. Но подготовка котельной — это особая статья, от наличия тепла в цехах и в квартирах зависит и настроение людей, и ход производственного процесса. Мы попросили начальника котельной В. М. ЧИКИНА рассказать о том, что уже сделано, что предстоит выполнить до начала отопительного сезона.

Работа предстоит очень большая. В основном мероприятия по подготовке к зиме выполняются, их в комплексном плане более тридцати. Касаются они как нашей службы, так и других: строителей, сантехников, электриков, хозяйственников. Уже подготовлены три паровых и четыре водонагревательных котла.

Большие сложности вызывает решение вопроса по канализованию котельной. Здесь дела идут с большими потугами. Зависит это не только от нас, но в большей степени от цеха № 18, отдела главного энергетика и ОКСа. Раньше не было труб, сейчас они есть. Не было экскаватора, нашли. Теперь вопрос упирается

в машиниста экскаватора. А дело стоит. Отделу капитального строительства было поручено приобрести канализационные кольца, люки, крышки.

Есть в основном все необходимые комплектующие: крупногабаритные двигатели (на 160 и 200 квт/час), решен вопрос о плате за трубы для котла КВТС-20, заключен договор с УМДРГШО-1 о вводе в эксплуатацию.

Своими силами мы расчистили площадку под склад оборудования. До начала отопительного сезона необходимо смонтировать оборудование станции золоудаления. Она у нас уже практически пришла в негодность, стала, как решето. На шахте

имени Ярославского есть такая станция, там она без надобности. Думается, что деньги у завода найдутся. Промыты первый и третий паровые котлы (согласно плану мероприятий), меняем сгоревшие трубы, которые раньше были заглушены.

Старые рабочие котельной уверяют, что к зиме мы сможем подготовиться нормально и в срок. Они — моя опора, я им верю. В их числе Олег Михайлович Забелин, бригадир, сейчас он исполняет обязанности механика цеха.

Но, подчеркиваю, большими вопросами для нас были и остаются канализование и золоудаление. А тут нужны взаимные согласованные действия с другими службами. Правда, не со всеми и не всегда мы контактируем так, как надо. Вот на снабженцев, допустим, сегодня мы не можем пожаловаться, в основном наши заявки выполняются. Чего не скажешь о том же ОКСе, например, или об ОГЭ. Но дело делать надо. Всем вместе, иначе зиме встретим, как говорится, в легнем платье.

Записала  
А. КОЛЧИНА.



# В коридорах власти

## Пресс-бюллетень администрации города

### Проблемы решать сообща

Город посетила комиссия областной администрации во главе с А. И. Шундулиди. Руководители управлений и служб знакомы с нашими проблемами. В ходе обсуждения был выработан совместный протокол, который станет основой стратегии социального развития.

Особое внимание уделено капитальному строительству — чего-то, а «незавершенки» у нас хватает. Объекты, которые позарез нужны городу, всем известны. Это узел связи и газопровод, школы в Полысаеве и втором микрорайоне, очистные сооружения и котельные. Условились, что на завершение строительства жизненно необходимых объектов будут поэтапно отпускатся требуемые средства. Пока речь идет примерно о 250 миллионах рублей. Такова «стоимость» совместного протокола, своевременная реализация которого позволила бы существенно снизить социальное напряжение. В связи с этим А. И. Шундулиди подчеркнул, что необходимо подготовить реально «рабочий» документ, а не лежащую мертвым капиталом пустую бумажку. Иначе просто нет смысла в подобных встречах.

Такие комиссии ездят по всем городам и районам области. Цель подобной работы — совместный поиск путей решения локальных и глобальных проблем. Будет ли толк от беседований — покажет время. По крайней мере, областные власти воочию увидели наши социальные язвы.

### Виват, Россия!

Началась подготовка празднования победы демократических сил в августе 1991 года. Постановление на этот счет издано правительством республики. Девиз торжества — «Виват, Россия!».

Праздник победившей демократии решено приурочить к Дню шахтера. Дата его проведения, таким образом, — 28—29—30 августа. Создан оргкомитет, разработан план мероприятий. Возглавляет рабочую группу заместитель главы администрации А. М. Ишмаев. На площади Победы планируется установить помост — своеобразную сцену, где выступят профессиональные и самодеятельные артисты. Ожидается приезд театра А. Пугачевой, А. Серова, Я. Арлазорова, а также кукольников из Санкт-Петербурга с дет-

ской театральной программой. Намечено организовать показательные полеты спортсменов местного авиаклуба. Такой опыт, горожане знают, у них уже имеется. Венцом торжества станут праздничный фейерверк и салют. Как говорится, гулять так гулять.

Кроме того, в эти дни на улицах города пройдет велогонка. В клубе интересных встреч, действующем при краеведческом музее, состоится встреча с передовой шахтерской бригадой. В библиотеках будут подготовлены книжные выставки, а ребята из недавно открытого Дома технического творчества продемонстрируют зрителям авиамодели, изготовленные собственными руками. В парке имени Горького, по традиции, зашумят массовые гуляния. Такова культурная программа.

За порядком на улицах, как всегда, отвечает милиция. Решаются вопросы транспортного и торгового обеспечения горожан в праздничные дни. Будем надеяться, что все обойдется без эксцессов.

### Быт — забота общая

В последнее время пристальное внимание уделяется работе предприятий бытового обслуживания. Результаты их недавней коммерциализации рассматривались на заседании коллеги администрации.

Рассмотрение вопроса было отложено — слишком много появилось «но». Неясны пока пути и способы улучшения бытового обслуживания. Предлагалось, в частности, незамедлительно приступить к приватизации бытовых объектов. Это показалось спорным, поскольку коммерциализация ателье и парикмахерских, судя по предъявленным отчетам, дел не улучшила. Скорее, наоборот. В отдельных случаях нарушается режим работы, у многих нет вывесок, часть помещений нуждается в капитальном ремонте. Главное же в том, что не улучшилось качество обслуживания. А цены за услуги возросли в несколько раз. Есть предложение освободить муниципальные предприятия службы быта от налогов и платежей в бюджет до конца года. Решать, конечно, малому Совету, но все равно нужны обоснованные расчеты. Пока их нет, есть только идея. Число клиентов тем временем уменьшается.

Решено вернуться к проблемам быта на ближайшем заседании коллеги. Они, безусловно, требуют оперативного разрешения.

Пресс-центр администрации.

**ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ.** Частный музей открыло малое предприятие «Фаворит» в селе Покровском, на родине известного Григория Распутина. В экспозиции документы и фотографии, рассказывающие о жизни и смерти старца. Сотрудники музея утверждают, что внушаемое потомкам десятилетиями представление о Распутине как об исчадии ада, человеке абсолютно аморальном, корыстном во многом мифологично.

На снимке: в музее. Фото А. ЩУКИНА.

(ИТАР — ТАСС).

Люблю книги. И потому редко прохожу мимо книжных прилавков. Ведь сейчас книги продаются не только в книжных, но и в продуктовых магазинах, в универсамах, киосках и просто на улице.

Ах, как это книжное изобилие должно радовать любителей почитать! Посмотрим, что же предлагает нам книжная торговля: Чейз, «Анжелика», опять Чейз, детективы. Вот обычный ассортимент. Включим сюда еще «Тарзана», Дюма, Пикюля, и будет почти полный перечень, имеющейся в продаже книжной продукции.

Однообразие при таком изобилии? Как это возможно и с чем связано? На этот вопрос отвечает директор книготорга Ольга Владимировна ДЬЯЧКОВА:

— Связано, видимо, с тем, что издательства стараются выпускать книги, пользующиеся повышенным спросом, чтобы продать подороже. А это и есть детективы, приключения и фантастика. Разные издатели печатают одни и те же произведения десятка популярных авторов, вот и получается однообразие и бедность ассортимента.

— Не так давно проводились свободные подписки на Лермонтова, Пушкина, Есенина. Сейчас русская классика — редкость. Что вы можете об этом сказать?

— Нам присылают классику в очень маленьких количествах. И того же Чехова или Тургенева сразу же раскупают. Интерес к классической литературе в последние годы, и все чаще слышатся вопросы о том, когда будут Толстой, Гоголь, Достоевский.

— Может быть, сейчас, когда рынок перенасыщен всевозможными детективами и фантастикой, книжные издательства вспомнят о писателях-классиках.

— Ольга Владимировна, теперь существует еще и частная торговля книгами. Чем государственная торговля отличается от частной?

— Да, действительно, у нас появились конкуренты.

Мы торгуем только в книжных магазинах, все остальные — «частники». Цены у нас несколько ниже, т. к. сдерживает це-

пассан и другие. Конечно, книги дорогие.

— Но нередко можно услышать сетования читателей. Мол, подписался

## На полках — одни „Анжелики“ НАШИ ИНТЕРВЬЮ

новой предел — двадцатипроцентная надбавка. Допустим, сейчас мы закупили книгу Александры Рипшу «Скарлетт» — продолжение «Унесенных ветром», по цене 330 рублей, а продаем с надбавкой — по 400 рублей. У наших конкурентов цена 500—600.

И второе наше отличие — мы проводим подписки. В последнее время предлагается большое количество различных подписок, причем свободных, т. е. количество подписчиков не ограничивается. Сейчас в книжных магазинах нашего книготорга можно подписаться на произведения Ефремова, Конан-Дойля, серию «Мастера зарубежной сатиры». Планируется Золя, Мо-

на Пикюля еще в прошлом году и до сих пор ни одного тома не получил. Как вы объясните такую ситуацию?

— В конце прошлого года мы подписывали на Пикюля, Адамова, Мопассана, «Шедевры библиотеки приключений» и «Русские народные сказки». Все эти книги пообещало Челябинское книжное издательство, задаток за каждую подписку 45 рублей в счет оплаты трех последних томов. Подписалось большое количество людей, только на серию «Шедевры библиотеки приключений» — 1800. И вот уже полгода Челябинское издательство буквально «водит нас за нос». То обещают, что в апреле будет первый том

Мопассана — нет до сих пор. То сообщают, что отпечатают два тома Адамова — та же история. Ничего, ни одной книги из всех перечисленных не получено. Ответственные работники шахтоуправления «Кольчугинское» подали жалобу в прокуратуру. «Кубаскнига» собирается обратиться в суд. И не исключена возможность, что задатки придется возвращать. Мы теряем уважение и доверие людей, причем не по своей вине. Теперь мы, наученные горьким опытом, стараемся открывать подписку с выходом хотя бы одного тома.

— Коммерческие отделы в книжных магазинах, согласитесь, выглядят несколько странно. Это так необходимо?

— У нас ведь множество расходов, включая плату за аренду помещения. И восемь процентов, которые берет магазин с каждой проданной вещи, — это наш дополнительный доход.

— И последний вопрос. Сейчас многие подумывают о приватизации частных книжных магазинов — это выгодно или нет?

— Признаться, для меня этот вопрос не решен окончательно. В общем, мы сейчас находимся в лучшем положении, чем раньше. В январе 1992 года все наши магазины прошли коммерциализацию и стали юридическим лицом. Теперь мы имеем право сами закупать книги, заключать договора с издательствами. Книжные магазины нашего города приносят прибыль. О приватизации пока мы не думаем.

Беседовала О. ШРАЙБЕР.

## ДЕЛО НЕ В ЯЩИКАХ

«Уважаемая редакция! Взяться за перо меня вынудил наш «любимый» магазин «Юбилейный». Обидно, во что его превратили?! Порой не хочется в него заходить... Штучный отдел превратился в склад или посудоприемный пункт, Гора ящиков, грязь, мусор. А какой был хороший отдел — было где купить булочку или бутерброд, выпить кофе или стакан молока. А сейчас у этого отдела одни выпивохи толпятся.

В другом отделе продаются крупы, макароны, печенье, сладости, соки и т. д. Рядом — кассы, а в них — огромные очереди, и поэтому ни к отделу подойти, ни дальше пройти. Неужели у директора нет элементарного вкуса, чтобы эстетично все сделать? Да и чистой магазин не блещет... Кассы можно не держать две рядом... Все можно сделать, если за магазином почтнее выходить в торговый зал и пройти хоть раз через толпу, а не только служебным входом пользоваться... Дом, уют в нем держится на хозяйке. Видно, какая хозяйка в «Юбилейном».

ГОЛУБЕВА, пр. Кирова, 116.

Сказать о «Юбилейном» только это — равносильно похвале. Директор «Юбилейного» Валентина Дмитриевна Зевакина на каждое нелюбезное замечание находила контрреплики: склад в торговом зале — «Но не в подвал же тару опускаты!», рядом две кассы — «Но толкучки не бывает, это никому не мешает» и т. д.

Не буду касаться сугубо торговых дел — работать здесь умеют, находят покупателя, варьируют ценами, не дают залежаться продуктам. Только порой так покупателя обрабатывают, что любой фантаст за голову схватился бы. Например, молодая продавец взвешивала покупателю сахар в два небольших пакета, делала

два веса: один — 800 граммов, другой — 1 кг 200 г. Почему? Не потому, что ее так попросили, а потому, что ей так почему-то удобнее взвесить два килограмма.

И ежедневно у того же бывшего кафетерия, заставленного сейчас ящиками, происходят конфликты. Залоговую цену за бутылки возвращают не

деньгами, а «Что берете?». Проще тому, кто берет спиртное: продают бутылку — с улыбкой у рта. Не если взамен молочной посуды попросит молока, яиц или творога, даже у симпатичного старшего продавца глаза расширятся, как атропином закапаные: «Может, вам сюда весь магазин принести?». А вот обаятельная Соня Григорьева может вообще на вопрос покупателя не отреагировать, посмотрит, как на доисторическое ископаемое, и все.

Примеры хамства, высокомерия, беспардонности продавцов можно приводить бесконечно. Не зря же о магазине с горечью говорят: «Ну уж от «Юбилейный»...

Никто не спорит, трудная у продавцов работа, ответственная. Но это не дает права хамить, не оправдывает грязных прилавков, заставленных ящиками витрин.

В. ИЗГАРЫШЕВА.





**В СЕНТЯБРЕ** этого года исполняется 50 лет со дня формирования Ленинск-Кузнецкого пулеметного училища. Так уж распорядилась судьба, что моя молодость оказалась связанной с ним. В преддверии праздника непрощенные воспоминания сильной волной обрушились на меня, пережитое много лет назад оживает до мельчайших подробностей.

...После излечения в госпитале, в суровые январские дни 1943 года я стал курсантом Ленинск-Кузнецкого пулеметного училища. Помню, морозы тогда стояли сильные. Температура опускалась ниже 40 градусов. Учились мы в обстановке, близкой к боевой. Курсанты упорно овладевали основами военных знаний. И, конечно, как это было свойственно молодости, рвались в дело. Вот отсюда, из училища, два сформированных батальона были направлены на фронт. Еще безусые пареньки пошли самоотверженно сражаться с врагом. Да, немало прошло с тех пор времени. Жизнь была полна множества ярких, счастливых и трагических событий. Стали меркнуть эти страшные годы...

И вот, десять лет назад, 8 сентября, я получил письмо. Оказалось, меня приглашали в качестве гостя в город Ленинск-Кузнецкий на торжество, посвященное 40-летию юбилею училища. Несмотря на все свои болячки, сразу же стал собираться. Хотелось познакомиться с однокашниками, хотелось с ними словом, посмотреть, какими они сегодня стали.

Вскоре прибыл на место. Благодаря следопытам школы № 20 мне вновь поспешившимся обнять друзей. На праздник съехались и пришли бывший начальник училища, гвардии полковник в отставке Петр Николаевич Гушкевич, бывшие командиры Георгий Львович

Большое впечатление произвел на нас музей боевой славы школы № 20, руководителем которого является опытный педагог Земфира Ивановна Козловская. Воспоминание вызвало Красное знамя. Все курсанты 1943 года помнят торжественный день, когда заместитель командующего войсками

героизм на фронте (среди них два бывших курсанта военного училища Иван Федорович Жемков и Петр Филиппович Торгунаков), было присвоено звание Героя Советского Союза.

С сентября 1943 года по май 1946 года начальником нашего пулеметного училища был гвардии полковник Петр Николаевич Гушкевич. Он до этого командовал на Волховском фронте — 1250-м стрелковым полком. В его составе была 376-я стрелковая дивизия имени кузбасского пролетариата. Она формировалась в Кузбассе (Пропьевске, Ленинске-Кузнецком, Новокузнецке, Кемерове). Командиром дивизии был генерал-майор Николай Антонович Поляков.

Полк разгромил в 1942 году 151-й мотострелковый полк фашистов под станцией Кудово. Петр Николаевич обладал богатым боевым опытом, высокой военной выучкой. Он приложил много труда, воспитывая и обучая курсантов военному искусству.

...Недавно я снова достал из почтового ящика приглашение на юбилей пулеметного училища. Но здоровье все хуже и хуже. На этот раз попасть на встречу мне не удастся. Вот и решил передать о себе весточку через газету. Душой я буду с вами, мои однокашники. И, сила у себя в квартире, буду вспоминать вас, думать о юбилейном вечере в вашем городе.

**М. КЕНЖЕБАЕВ.**  
Инвалид войны.  
г. Ташкент.

ЭХО ПРОШЛЫХ ЛЕТ

**ВСПОМИНАЯ ГОДЫ БОЕВЫЕ**

Спектор, Александр Андреевич Соловьев, бывший курсант Владимир Филиппович Черепанов и другие. Невольно при рукопожатиях на глаза навертывалась непрощенная слеза. А сколько раз повторили мы друг другу: «Ты помнишь?».

Я смотрел на своих сверстников и думал: какие же они, мои милые товарищи, красивые, мужественные. Нет, их не портили убеленные сединами волосы, полученные ранения. А как-то возвышались. Их грудь украшали ордена и медали — яркое свидетельство верности нашей Отчизне, их мужества, героизма во имя мирной счастливой жизни.

Западно-Сибирского округа генерал-лейтенант Вахтин вручил Красное знамя Ленинск-Кузнецкому пулеметному училищу. Разве мог я, знакомясь с экспонатами музея, да и в те далекие годы, думать, что через 40 лет мне выпадет честь пронести его перед молодежью, ветеранами на встрече однокашников на Сибирской земле!

Да, сибиряки проявили массовый героизм на фронте, держали они марку во время прорыва блокады Ленинграда. За это тысячи солдат, сержантов, офицеров были награждены боевыми орденами и медалями. А особо отличившимся в боях, проявившим отвагу и

Откровенно о сокровенном

**У ПОРОГА**

**ПРОЛЕЖАВ** в больнице раз, другой, а попал и третий, он понял, что серьезно болен. Врежь перед зеркалом, часто всматривался в свое отражение, замечая разительные, необратимые перемены. На него смотрел двойник, с резко очерченными, заостренными чертами, желтоватой кожей и морщинами, промытыми невзгодами. Глубоко посаженные глаза с щемящей тоской взирали исподлобья. В свои сорок пять он понял: «Подождал к порогу, и нужно перешагнуть, уходя в безжизненную, холодную неизвестность, не оглядываясь назад». Наступило душевное землетрясение. Начал преследовать страх, который задавал мучительный, навязчивый, необъятный вопрос: «Почему ты, а не другой?». И не находя ответа, жизнелюбивый, общительный человек становился замкнутым и раздражительным. Измученные физическими страданиями тело старалось занять над «я» главенствующее положение. В нем нарастало сопротивление: «Еще так много надо сделать!». Но под напором безвыходности и это желание постепенно исчезло, сменившись душевным опустошением.

Его выписали из больницы, дав маленькую передышку: «Побудете в кругу семьи. Анализы — лучше. Через месяцичко приезжайте лечиваться». «Наверно, выпроваживали умирать» — горестно подумал он. — Лучше бы сказали, подготовили. Пускай не обнадеживали, а проявили простое участие. Не так бы щемило сердце».

Дома жизнь была ключом. Вечерами гнетущие мысли уходили прочь, делалось спокойно и весело. Ведь он был с родными и самыми близкими ему людьми. Понимал, что они жалеют, отвлекают и охраняют его спокойствие. Но именно от этого становилось не по себе. Навалилась дополнительная

забота. Теперь он старался не оголять сползающую душу, предпочитая хранить все внутри, не доставляя окружающим его новые хлопоты. Но был день и была ночь, когда одиночество завоевывало дом. Перед глазами невольно возникали черноты, редко цветные кар-



тины прошедшей жизни.

Он, как большинство из нас, не заботился о своем здоровье, считая этот вопрос второстепенным. Да и некогда было. Работа пожирала уйму времени. От рождения будучи болезненным и слабым, старался меньше обращать внимания на одолевшую порой слабость, с головой уходя в дела. Даже в житейских проблемах не хотел отгородиться от мелочевки. И вот теперь, в необратимом беге по прошлому, слишком явственно понимал, что упущено, кажется, самое главное и ценное в этой нескончаемой спешке. Назад возврата нет: прошедшее не поддается переделке.

В нем постепенно росло какое-то непонятное упорство. острее всего, желание быть для других обузой. Сознание этого все больше укреплялось в нем. Перестал показывать боль и попросту бояться ее захватывающей, бесчеловечной силы. На смену ей пришли иные ощущения, тревожащие сильнее физических страданий. Убеж-

дение, что, умирая один раз в жизни, человек умирает всегда неудачно. Смерть приходит в потемках, на ощупь, а она, как всякое дело, требует умения. И надо приобрести навыки к ней еще при жизни. Надо подготовить себя и близких к своей смерти, тогда она будет

выглядеть не такой страшной и жестокой. Однажды он нашел в себе силы заговорить о предстоящем с женой. Глаза Марии вспыхнули страхом. Заметив полное спокойствие мужа, она сразу пришла в себя, и дрожащая теплая рука легла на сухую, костлявую, холодную. И он, глядя ей прямо в глаза, сдвинутыми губами произнес:

— Прости меня за то, что не получилось в нашей жизни. Поверь, я старался. Знаю, мало находил времени для тебя и детей. Может, не так любил, как хотела этого ты. Я жил, как понимал. Следующая мысль перехватила дыхание, но он боролся с собой недолго.

— Я хочу умереть дома. И еще: не отправляй меня в могилу. Не надо хоронить с музыкой, записанной на магнитофон. Лучше — с плачем, по старому русскому обычаю. Трудно будет тебе одной с сыном, но ты смелая. Ты умная. Живым — живое. Последний раз говорю: я люблю тебя и

сына. — Судорожный комок подступил к горлу, и он не мог больше говорить. Отвернулся к стене, чувствуя на руке упавшую горячую слезу.

Порой в своих рассуждениях заходил в тупик. Разве можно уйти, не зная дороги? Надо искать. Часто возвращался на тропинку детства, расцветившую весельем, светлыми, яркими эпизодами беззаботного, безмятежного счастья. А какая бескрайняя дорога расстелется сейчас? И внезапная мысль прошла голову и тело. Он перестал мучаться, найдя выход. Две жизни — лачальная и конечная. Старт и финиш. Между ними — любовь — символ, непоколебимый и огромный. Любовь соединяет промежуток времени вечным мостом. Значит, по нему можно вернуться назад, в оставляемый мир.

Он попросил позвать сына. Заговорил, но голос пропал, и только губы шевелились. Он понял, что его не слышат, но продолжал настойчиво говорить. Сын впился глазами в эти, еле шевелящиеся губы, внутренне понимая последнюю волю отца.

— Одно желание, с которым я умираю спокойно, — желание вернуться после смерти в твою семью. Возвратиться новым поколением, отбросившим будничные репей. Очиститься от мерзости, скверны, пороков, приобретенных в прошлой жизни. Став устремленной и чище, творить и создавать. Вот мое единственное и последнее желание. Я верю в это, и мне хорошо.

Сердце остановилось. Глаза закрылись. Он умер спокойно и тихо, улетающий в ярком свете, который рождал новую жизнь.

**В. ВЕРЕЗУБ.**  
с. Чусовитино.



И в пир, и в мир...

Фото Г. СИЛКО и Т. ГОРНОЙ.





## Лучшее — детям

Завершился чемпионат Ленинска-Кузнецкого по футболу среди подростков 1977—1978 годов рождения. Чемпионом стала команда «Юность» шахты «Комсомолец» (тренер — Вадим Верташов).

На протяжении всего турнира «Юность» уверенно шла от победы к победе, ни разу не проиграв, заслуженно заняла первую строчку в таблице. Лучшими игроками первой команды признаны: Голик Шерстобитов, Гера Иванов, Олег Вадуев — все трое, кстати, воспитанники Верташова. Большим сюрпризом, однако, эту победу не назовешь. Потому как «Юность» на сегодняшний день не только сильнейшая в городе детская команда, но и на областном уровне этот коллектив котируется доста-

точно высоко. В частности, заняв на областном финале «Кожаного мяча» третье место, ребята будут защищать честь нашего города в финале чемпионата России.

Приятно, конечно, когда свои, доморощенные пацаны задают тон в юношеском футболе Кузбасса, однако вдвойне приятно, когда руководство шахты «Комсомолец» (директор Сергей Николаевич Адамов), видя старание ребят, стремится их поощрить. К примеру, выездом на Беловское море.

Весь день ребята купались и загорали, играли в футбол и катались на катамаранах. Нашлись деньги у шахты даже на премии, в виде тортов, арбузов и пепси-колы. Пацаны, сам слышал, были вне себя от таких знаков внимания.

А они, эти знаки внимания, должны предназначаться детям в гораздо большей степени, чем взрослым. Ведь дети — это наше будущее. И прекрасно, что на шахте «Комсомолец» это понимают.

В. СТОРК.

## Если вам не спится...

ПРИ РАССТРОЙСТВЕ СНА В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ НЕОБХОДИМ СОВЕТ НЕВРОПАТОЛОГА.

- Спать лучше на животе, руки подложив под низкую подушку (если нет гипертонии), а лицо повернув налево. Расслабление в этой позе более эффективно, вероятно, потому, что это естественная поза, в которой спят дети. Полезно спать и на левом боку — для улучшения работы желудочно-кишечного тракта.
- Для быстрого засыпания нужен определенный ритуал: проветрить помещение, принять душ, ложиться спать в одно и то же время и т. д.
- Вам может помочь и такой способ: набить подушку листьями мяты, герани, душицы, папоротника, лавра, орешника, сосновыми иголками, лепестками роз.
- Принимайте хвойные ванны или ванны с насто-

ем календулы, мяты, душицы, мелиссы (до 50 г каждой травы), 10 минут, 5—7 раз через день.

● Две столовые ложки измельченного хмеля насыпать в мешочек из не очень плотной ткани, зашить его и положить под подушку.

● 50 г семян укропа варят 15—20 минут на малом огне в 500 мл вина — кагора или портвейна. Настоять, укутав, 1 час. Процедить, отжать. Принимать перед сном по 50—60 мл.

● Столовую ложку валерианы лекарственной залить стаканом кипятка. Кипятить 15 минут на слабом огне, настоять 45 минут, процедить. Принимать по столовой ложке, детям — по чайной ложке 3 раза в день.

● Спиртовую настойку валерианы (аптечный препарат) принимают по 15—20 капель на прием 2—3 раза в день. Детям дают столько капель, сколько лет ребенку.

● Столовая ложка меда со стаканом горячего молока или воды вечером за час до сна помогает расслабиться и быстро уснуть.

● Две столовые ложки семян конопли мелко растолочь, просеять, залить стаканом горячей кипяченой воды. Настоять, укутав, 30—40 минут. Выпить половину стакана за 2 часа до сна. Потом через час — остальное, вместе с осадком (обязательно теплым). Курс лечения — 2 недели. Можно принимать и при периодической бессоннице.

● Две чайные ложки хмеля (шишек) на стакан кипятка, настоять, укутав, 4 часа, процедить. Выпить на ночь.

● Измельченные шишки хмеля и водку или 50-градусный спирт настоять 2 недели в темном месте, процедить, отжать. Доза: по 5 капель настойки на столовую ложку (комнатной температуры) кипяченой воды 2 раза (днем перед едой и второй раз перед сном).

● Смазать лавандовым маслом виски, 3—5 капель лаванды капнуть на кусок сахара, принять (сосать) перед сном.

● К 100 г измельченных плодов боярышника добавляют 500 мл воды, кипятят на медленном огне 30 минут, охлаждают, процеживают, принимают по 50—100 мл 3 раза в день после еды.

● Горячие ножные ванны на ночь снимают усталость, успокаивают нервную систему.

Г. СИДОРОВ.



Вот какой у нас арбуз — замечательный на вкус!

Фото Р. ТОРОСЯНА.

## Марафон в Омске

Первого августа проходил третий сибирский международный марафон. Марафон действительно получился международным. В наше трудное время, когда забот и хлопот из нас немало, находятся все-таки люди, для которых дружба со спортом, а в данном случае марафон, — это радость и как бы второе дыхание жизни.

Со всей России, почти из всех бывших республик, даже из восьми стран мира: Америки, Англии, Австралии, Германии и т. д. собрались легкоатлеты. Около двух с половиной тысяч человек стартовало в этот день. Почетным гостем и участником забега был директор лучшего в мире Нью-Йоркского марафона Фред Лебоу. Праздник был грандиозный. Радушно принимали гостей жители Омска.

Торжественное награждение победителей (кстати, за первое место победитель награждался автомобилем), концерт лучших артистов России, рок-группы, водная феерия, ярмарка — все это было организовано с блеском.

Трое жителей нашего города тоже приняли участие в этом марафоне. Это представители клуба любителей бега «Ритм». Правда, клуб уже почти распался, но остались истинные любители спорта. Вот они-то и приняли участие в Омске в этих крупных соревнованиях: изве-

стный в городе марафонец Виктор Петухов, Вячеслав Петров и начинающий марафонец Федор Галамов. И пусть ребята не завоевали призовых мест, ведь все-таки в марафоне участвовали сильнейшие бегуны российского спорта, но они отстаивали честь нашего города.

Предприятия МСО-2, ДСК, завод ШПО, где работают наши марафонцы, являются официальными спонсорами этих соревнований. Они оплатили проезд, проживание в гостинице и прочие расходы.

Честно говоря, спорт, особенно беговые виды, в нашем городе явление редкое. Большое внимание лишь уделяется такому виду спорта, как футбол. Почему не всегда можно потренироваться на нашем стадионе? Ведь легкая атлетика, я считаю, является также основным из всех видов спорта. И необходимо организовать секции легкой атлетики, которые могли бы посещать желающие заниматься этим видом спорта.

А. ГАЛЯМОВ.

## Хозяйке на заметку

### БЛИНЫ С ГРИБАМИ

Грибы мелко нарезать. Из муки, молока и яиц замесить блинное тесто. На сковороду с горячим жиром выложить ложкой блинное тесто и на каж-

дый блин, в еще не пропекшееся тесто, положить ложку грибов. Подавать со сметаной.

На 250 г отваренных грибов: 2 стакана муки, 2 стакана молока, 3 яйца, соль, растительное масло.

## КИНО

Кинотеатр «Сибирь»

ТЫСЯЧА ДОЛЛАРОВ В ОДНУ СТОРОНУ (12. 14. 16. 18. 20. 21.30).

ДК имени Ленина

ДУХ МЩЕНИЯ (18. 20).

### КУПЛЮ

Квартиру. Писать: Ленинск - Кузнецкий-15, предъявителю удостоверения № 61.

### МЕНЯЕМ

Частный дом на двух-или трехкомнатную благоустроенную квартиру. Обращаться: ул. Стасова, 24 после 15 часов. (район телецентра).

Поздравляем!



Дорогого мужа, отца, дедушку Феллера Виктора Давидовича с 55-летием!

Пусть лицо озаряет улыбка И не старится сердце вовек.

Ты для нас самый нужный на свете, Самый лучший, родной человек. Жена, дети, внуки и внучки.

Милую мамочку Суярембитову Асю с юбилеем! Желаем радости и счастья, Здоровья крепкого вдвойне, Желаем самого простого — Прожить подольше на земле. Дочери, зять, внук.

Дорогого сына Нестеренко Анатолия Викторовича с 40-летием!

Пусть лицо озаряет улыбка, Пусть не старится сердце вовек.

Ты для нас самый нужный на свете, Самый лучший, родной человек.

Мама, папа, сестра, зять и племянник.

Степаненко Нину Тимофеевну с днем рождения! Тебе желаний добрых Целый ливень. Тебе в подарок самая высокая звезда. Здоровой будь, красивой и счастливой. И в этот день, и завтра, и всегда. Друзья.

### ПРОДАЕМ

Недостроенный дом 7 x 8 м; имеются

надворные постройки и гараж, участок 8 соток в поселке Дачном по ул.

Лужской, 4 (район лыжной базы). Обращаться: ул. Крайняя, 16.



### Учредители:

Ленинск - Кузнецкий городской Совет народных депутатов и трудовой коллектив редакции газеты «Ленинский шахтер».

Редактор газеты С. П. БАРАНОВ.

### Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

### СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам — 2-07-10, по рекламе и объявлениям — 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и государственных праздников. Доставка осуществляется в день выхода. Объем 1 п. л. № 51915. Тираж 42350 экз. Номер подписан в печать в 16 час.

Газета выпущена в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17). Печатники П. Шваб, С. Мигор. Печать офсетная. Заказ № 3198.

Цена одного экземпляра по подписке — 9 коп., в рознице — 50 коп.